



# 鄭雁雄：築牢國安底線 鞏固法治彰顯港優勢

香港文匯報訊 據香港中聯辦網訊，6月6日，勵進教育中心和香港特區政府教育局合辦的第10期「鞏固法治」教師培訓課程開課，中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄出席開學禮並致辭。勵進教育中心理事會主席范徐麗泰、特區政府教育局局長蔡若蓮，以及勵進教育中心理事會部分理事等共同主禮。

鄭雁雄表示，「鞏固法治」教師培訓課程主題很好、講者高端，官民結合、立足長遠，並且疫情期間一直沒有中斷，非常難得、很有意義。習近平主席指出，香港回歸祖國，重新納入國家治理體系，建立起以「一國兩制」方針為根本遵循的特別行政區憲制秩序。維護國家主權、安全、發展利益

是「一國兩制」方針的最高原則。國家安全事務屬於中央事權，中央負有根本責任，香港特區負有憲制責任。面對「修例風波」導致社會動亂、法治不彰的嚴峻形勢，中央果斷出手，制定實施香港國安法，香港實現了由亂到治的重大轉折。事實證明，只有全面準確實施好香港國安法，築牢國家安全底線，香港法治招牌才能更加靚亮，香港獨特優勢才會更加彰顯。

## 勉教育界鞏固法治引導學生

鄭雁雄指出，鞏固香港法治，必須弘揚法治精神，堅持依法治港。香港回歸祖國以來，中央始終堅持依照憲法和基本法管治香

港，即使面對「修例風波」中黑暴橫行的嚴峻局面，中央依然堅守法治精神不動搖，審慎運用憲法和基本法賦予的權力，嚴格依照法定程序，制定實施香港國安法，修改完善特區選舉制度，貫徹落實「愛國者治港」原則，成為香港維護國家安全和長期繁榮穩定的標本兼治之策。希望各位老師珍惜培訓機會，學好「鞏固法治」系列課程，教育引導學生養成正確的世界觀、人生觀、價值觀，厚植家國情懷，更好地建設香港、服務國家，在新時代新征程上為中華民族偉大復興貢獻力量。

參加「鞏固法治」培訓課程的中小學校長、教師及教育局代表共140餘人出席。



嘉賓合影。

中聯辦網頁圖片

# 政府申令禁獨歌非法傳播

## 列四類行為杜絕分裂國家侮辱國歌 附32條YouTube影片要求禁止發布

香港特區政府昨日公布，律政司已於前日（5日）向法院申請禁制令及臨時禁制令，以禁止四項與「港獨」歌曲《願榮光歸香港》（「Glory to Hong Kong」）有關的非法行為，包括在網上傳播該歌曲，無論是其曲調、歌詞或曲詞，意圖把香港從中國分離出去，或侮辱國歌，令其被誤認為是所謂香港的「國歌」。入稟狀附上32條YouTube影片，要求相關人等停止傳播有關「港獨」歌曲，現正等候法庭指示，聆訊日期待定。政府發言人指出，為維護國家安全這個正當目的，有關申請是必要、合理和合法的，符合相關人權法案的要求。

香港文匯報記者 藍松山

該「港獨」歌曲自2019年修例風波期間開始流傳，有不少黑衣暴徒在非法集結期間都以此歌「提振士氣」。歌詞內容含有已被法庭裁定可構成煽動的口號。同時，有關歌曲近期已多次被錯誤表述為所謂「香港國歌」，而非正確的《義勇軍進行曲》，對國歌造成侮辱，對國家和特區造成嚴重損害。事實上，過往發生的不少事件，已證明有關歌曲極可能會在違反香港國安法及《刑事罪行條例》等情況下繼續被肆意流傳。

## 「獨」歌扮國歌 已損害國安

為了履行特區政府維護國家安全的憲制責任，有效防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動，特區政府經仔細考慮後決定向法院申請針對任何人相關行為的禁制令（見表）。入稟狀亦附上32條與該首「獨歌」有關的YouTube影片連結，包括歌曲的

純音樂版及不同語言版本，要求法庭下令禁止這些影片的發布，以及任何人改編的曲調或歌詞或曲詞。

## 申請合理合法必要 亦符人權法

發言人強調，政府一直尊重及重視基本法保障的權利和自由，包括言論自由，但言論自由並非絕對。為維護國家安全這個正當目的，有關申請是必要、合理和合法的，符合相關人權法案的要求。事實上，禁制令既與現行法律相輔相成，亦向公眾人士明確指出上述行為可構成刑事罪行，市民不應以身試法。

## 政府申請四類行為禁制令

一、在有意圖煽動他人犯分裂國家罪，違反香港國安法第二十一條，以及在能構成上述煽動的情況下，或在具《刑事罪行條例》第九條所界定的煽動意圖下，以任何方式廣播、表演、刊印、發布、出售、要約出售、分發、傳布、展示或複製有關歌曲，不論是其曲調或歌詞或曲詞，包括有關歌曲的改編本，而其曲調、歌詞及、或曲詞實質上與有關歌曲相似者，意圖侮辱國歌，違反《國歌條例》第七條，致令有關歌曲相當可能被誤認為對香港特別行政區而言屬「國歌」，或使人聯想到香港特別行政區是一個獨立國家並擁有其本身的國歌；

二、以任何方式廣播、表演、刊印、發布、出售、要約出售、分發、傳布、展示或複製有關歌曲，不論是其曲調或歌詞或曲詞，包括有關歌曲的改編本，而其曲調、歌詞及、或曲詞實質上與有關歌曲相似者，意圖侮辱國歌，違反《國歌條例》第七條，致令有關歌曲相當可能被誤認為對香港特別行政區而言屬「國歌」，或使人聯想到香港特別行政區是一個獨立國家並擁有其本身的國歌；

三、幫助、導致、促致、煽惑、協助和教唆他人實施或參與任何上文一、二所列明的行為；

四、明知而授權、准許或容許他人實施或參與任何上文一、二所列明的行為。



資料來源：政府新聞公報 整理：香港文匯報記者 藍松山



不少黑衣暴徒在非法集結期間都以該「獨」歌「提振士氣」。設計圖片

互聯網服務商放任「獨」歌散播，導致有賽事主辦方被誤導。圖為香港選手（前排右二）發現播國歌出錯後，即時打手勢示意叫停。資料圖片

## 政界：網上並非法外之地 捍衛國旗國歌勢之必然

香港文匯報訊（記者 藍松山）多名政界人士認同特區政府主動出擊，持續打擊潛藏的分裂國家勢力。他們強調，網上世界並非法外之地，而國家及民族的尊嚴有很大程度體現在具標誌性的國旗國歌等，國家與特區政府在捍衛國旗及國歌的議題上責無旁貸，勢之必然。

全國人大常委會委員、立法會議員李慧琼表示，國家及民族的尊嚴有很大程度體現在具標誌性的國旗國歌等，國家與特區政府在捍衛國旗及國歌的議題上必是責無旁貸，勢之必然，誠如全世界各地一樣，無可厚非。依法對任何違反、影響、惡意影射、破壞國家及民族尊嚴的、歪曲了的意識形態的行為舉措進行打擊、杯葛或禁制甚至懲處都是守護國家安全的責任。

民建聯立法會議員陳克勤指出，雖然「港獨」、黑暴的聲勢比2019年弱，「但隨時要警惕呢啲勢力死灰復燃，從源頭杜絕滋生黑暴土壤，必須制止任何『港獨』行為！」

民建聯立法會議員周浩鼎歡迎特區政府果斷正本清源，向法院申請禁制令禁播「港獨」歌。他批評，過去一直有機構屢勸不改，冥頑不靈，仍然在平台上容許播放此首歌曲，協助散布分裂國家訊息。律政司今次申請禁制令，有助糾正此等惡行。

民建聯立法會議員梁熙表示，非常支持律政司今次的行動，期望有關的互聯網服務商履行承諾、講得出做得到，盡快將有關歌曲下架，不容許與「港獨」相關的歌曲在網上廣播，並尊重中國、尊重香港，將正確國歌《義勇軍進行曲》置頂，令播錯國歌的事不再發生。

工聯會立法會議員陳穎欣強調，香港今天繁榮安定得來不易，特區政府申禁制令意在維護國家安全、維護民族尊嚴。「對任何反中亂港勢力、任何『港獨』勢力，絕不能手軟！」

新民黨立法會議員李梓敬表示，支持並欣賞特區政府主動出擊，持續打擊潛藏的分裂國家勢力。該歌曲在修例風波期間，成為廣泛流傳的分裂香港宣傳，法庭裁定歌曲內容涉及分裂內容，違反法例。世界各地政府不時會審查網上內容有否顛覆國家或危害大眾安全，並將之移除，網上世界並非法外之地。

香港青英會副主席高松傑表示，自香港國安法生效以來，這首「獨歌」本不應容許再播放，因為有關歌曲有推翻政權，宣傳「港獨」的意圖。身為音樂人的他認為，這首歌的旋律非常易入腦，加上當中大部分歌詞宣揚「港獨」意味濃厚，歌詞易上口，易於「洗腦」，目的就是要煽動民眾仇恨，企圖推翻政權。

## 法律界：該歌曲含違法口號 申禁令理據足

香港文匯報訊（記者 藍松山）多名法律界人士昨日表示，法庭早已裁定有關歌曲內含有煽動分裂國家的口號，一些不法分子及外部勢力，在修例風波期間把鼓吹「港獨」的歌詞套用到音樂中，是「港獨」分子的播「獨」工具，律政司的申請合理、合法，是維護國家安全的重要行動。法院若批出禁制令，互聯網的服務提供者也會受到法令約束，若繼續提供這首歌讓任何人去下載、分發，即協助他人違反法庭的法令，有可能構成藐視法庭罪。

## 若批出 將約束互聯網服務商

特區行政會議成員、資深大律師湯家驊表示，最終法庭會否批出有關法令或範圍有多廣，暫時不知道，亦不能公開討論，但假若法庭發出法令是禁制一首歌，有可能會包括歌曲的旋律、歌詞或演出模式，在香港司法管轄區

域內所有人士，包括互聯網的服務提供者都會受到法令約束，若違反就有機會干犯藐視法庭罪。假如YouTube等社交平台繼續發放這首歌也有可能干犯禁制令，因為若將這首歌提供給任何人去下載、分發，就是協助別人去違反法庭的法令，本身亦因此而有可能構成藐視法庭罪。

港區全國人大代表、律師陳曉峰接受香港文匯報訪問時表示，法庭早已裁定有關歌曲內含有煽動分裂國家的口號，任何人在網上或任何平台傳播這些煽動性的口號或訊息是以身試法。他認為律政司是次的申請恰當合理合法，做法公開、透明、積極進取，同時尊重及重視基本法保障的權利和自由，為守法市民及商戶提供更清晰的提示及指引。法律界有責任築起法治社會的牢固城牆，保護國家尊嚴、安全、主權及發展利益。

「中國夢智庫」主席、執業大律師丁煌接受香港文匯報訪問時指出，一些不法分子及外國勢力，在修例風波期間把鼓吹「港獨」的歌詞套用到音樂中，並逐漸演變成所謂「港獨」的象徵性歌曲，是「港獨」分子的宣傳工具。律政司是次申請禁制令的做法，是特區政府在香港境內維護國家安全的重要行動。

## 須提醒各地：播放「獨」歌違法

律師陳子選接受香港文匯報訪問時表示，有關歌曲的歌詞具有煽動分裂國家的口號，企圖宣揚「港獨」、分裂國家，嚴重違反香港國安法中的分裂國家罪。近來，在多次海外大型體育賽事中，都因各種原因錯誤播放有關歌曲，而禁制令的其中一個作用，就是要向全世界發放一個信息：再播放有關歌曲已屬違法行為，從而防止類似事件再次發生。